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Igor Stravinsky (1882-1971): Sonata pentru pian (1924)
La începutul secolului al XX-lea, Igor Stravinsky devenise celebru în urma prezentării la Paris a
spectacolelor companiei „Baletele Ruse”, în care muzica sa șocase prin densitatea armoniilor, pe atunci
considerate deosebit de disonante, prin prezența vădită a melosului popular rus, prin ritmurile foarte
complexe evocând ritualuri străvechi din tradițiile patriei sale. Baletele Pasărea de foc, Petrușca și mai
ales Ritualul primăverii marcaseră puternic viața culturală a epocii, producând o cotitură semnificativă în
evoluția limbajului muzical european. 
În 1920, Stravinsky se stabilește în Franța. Perioada „rusă” a creației sale se încheie și, fiind mereu în
căutarea unor noi experiențe sonore, începe să studieze muzica secolelor trecute, XVII și XVIII, fapt care
îi inspiră un nou stil, denumit de exegeți „neoclasic”. Muzicianul preia modele din epoca Barocului și a
Clasicismului dar nu le modifică total, ci le aplică, în maniera sa, suprapuneri de tonalități, ici colo
disonanțe, ornamente și apogiaturi ce îndepărtează pentru moment centrele tonale, face dese schimbări
ritmice. În această perioadă, începută cu suita Pulcinella după Pergolesi, au apărut și mai multe lucrări
pentru pian. Astfel, în 1924, Stravinsky compune o sonată în trei părți pe care i-o dedică Prințesei de
Polignac, celebră susținătoare a muzicii moderne în Paris. (El mai scrisese o sonată pentru pian, complet
diferită, în 1904 când studia cu Nikolai Rimski-Korsakov).
Prima și cea de a treia parte a sonatei din 1924 au doar indicații de tempo, notate prin valoarea de
metronom 112. Aici inspirația pare să-i fi venit lui Stravinsky de la creațiile lui Johann Sebastian Bach și a
muzicii pentru clavecin din veacul al XVIII-lea, dovadă, mișcarea perpetuă, țesătura adesea martelată și
contrapunctul realizat viguros de cele două voci. Partea mediană se bazează mai mult pe o continuitate
melodică amintind din nou Barocul, dar pe alocuri și muzica beethoveniană pe care Stravinsky o analiza
atunci cu asiduitate și admirație. Frapează bogăția ornamentală, numeroasele apogiaturi, ruladele sonore,
seria de triluri lungi care dau lirism discursului. Sonata a fost interpretată de Stravinsky însuși în 1925, la
Veneția, la Festivalul de Muzică contemporană.

Franz Schubert (1797-1828): Sonata pentru pian nr. 19 în do minor, D. 958
În cei 31 de ani pe care i-a trăit, Franz Schubert a compus un număr enorm de lucrări, mai ales camerale,
vocale și instrumentale. Nu s-a bucurat de o adevărată recunoaștere a geniului său decât în ultima
perioadă a vieții, când sănătatea i s-a înrăutățit. În acești ani el a creat numeroase capodopere printre
care se numără și cele trei ultime sonate pentru pian, terminate toate în lunile anului 1828. 
Sonata în do minor are patru părți de o uimitoare diversitate de idei muzicale. Tema dramatică, chiar
gravă, în mari acorduri, cu care se deschide partea I, ne amintește muzica lui Beethoven. Cea de a doua,
lirică, melodică, susținută de doar câteva acorduri, este mai transparentă. Forma de sonată se bazează
pe aceste două zone tematice și aduce numeroase pasaje modulatorii. 

CONCERTELE DE LA ATENEU
Ateneul Român
Recital KIRILL GERSTEIN pian

Stravinski Sonata pentru pian
M 112 / Adagietto / M 112
Schubert Sonata pentru pian nr. 19 în do minor D. 958
Allegro / Adagio / Menuetto, allegro / Allegro

Pauză (15 minute)

Ligeti Studiul pentru pian nr. 5, Arc-en-ciel
Liszt Sonata pentru pian în si minor S. 178
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Recapitularea vine cu comentarii în plus față de expoziție, dând amploare întregii părți. Adagio-ul care
urmează, construit pe schema ABABA tot cu două idei contrastante, ne farmecă prin caracterul de lied al
multor pasaje în care parcă auzim vocile cântând. În loc de scherzo, Schubert ne indică un Menuet, ce
sună mai degrabă a vals lent având un aer melancolic, neobișnuit pentru un asemenea dans. În plus, în
secțiunea secundară a Menuetului, frazele apar ca interogații întrerupte de pauze neașteptate. Finalul
Sonatei în do minor cu ritm de tarantelă are un neobosit iureș sonor, dar străbate și aici un fior liric, mai
ales în tema inițială ce zboară parcă încărcată de suspine. Cea de a doua zonă tematică cu motive
întrebătoare aruncate în cele mai diverse registre (din nou liedul își face simțită prezența) se distinge și
printr-o bogată acordică, un dialog intens cromatizat trecând rapid prin multe tonalități îndepărtate.
Remarcăm și varietatea dinamică, trecerile dese de la pianissimo la fortissimo, sau sforzando. O nouă
dezvoltare, vine cu alte comentarii ale temei principale și amplifică armonios finalul lucrării.
 
György Ligeti (1923-2006): Studiul pentru pian nr. 5 Arc-en-ciel – Curcubeul
Unul dintre cei mai mari compozitori ai veacului XX, s-a născut în Transilvania, la Târnăveni, a studiat la
Conservatorul din Cluj și apoi la Academia „Franz Liszt” din Budapesta, pentru ca apoi să devină el însuși
profesor de armonie, contrapunct, analiză muzicală și compoziție în Ungaria, Suedia, Germania și S.U. A.
În același timp, György Ligeti a fost intens preocupat de compoziție, atras de toate cuceririle de limbaj și
experimentele epocii moderne – dodecafonia, muzica electronică, polimodalismul, poliritmia,
micropolifonia. Sursele de inspirație i-au fost dintre cele mai diverse, de la muzica renascentistă,
romantică și contemporană la cea folclorică, de la capodoperele muzicii europene la practicile sonore din
Asia și Africa. Dintre creațiile sale cele mai cunoscute amintim Atmosfere, Lontano, Volumina, Recviemul,
Concertele pentru pian, vioară, violoncel, corni, și mai ales opera Le Grand Macabre. 
Între anii 1985 și 2006, Ligeti a compus trei caiete de studii pentru pian (18 în total), continuând linia unor
asemenea creații începută de Frédéric Chopin și continuată de Franz Liszt, Claude Debussy, Alexandr
Scriabin, Serghei Rahmaninov. Ca și la acești creatori, fiecare dintre studiile lui Ligeti pune altă problemă
de tehnică, de construcție, de vocabular sonor, de imagine poetică. Una dintre cele mai cântate piese din
această serie este cea cu numărul 5 din primul caiet, intitulată Curcubeu. Ligeti a indicat după titlu modul
de interpretare: „Con eleganza, with swing”, deci cu acea balansare a ritmului practicată în jazz. Fără
îndoială a existat aici intenția compozitorului de a zugrăvi sonor arcul multicolor de pe cer, prin evoluția
lentă a șirului de acorduri la cele două mâini, ca niște fâșii de lumină ce pornesc încet în sus, în tonuri
scăzute, pentru ca treptat să se amplifice sonor și ritmic, atingând un punct culminant. De aici, totul va
scădea lin până la sonorități foarte slabe, ca un desen ce se pierde ușor în zare. Pe tot parcursul acestei
miniaturi, printre acorduri se aude un fir melodic descendent, cromatic, asemănător unui lamento. 

Franz Liszt (1811-1886): Sonata pentru pian în si minor S. 178
Viața lui Franz Liszt a cunoscut două mari etape. În prima, și-a câștigat o mare glorie ca virtuoz al
pianului, cutreierând Europa și dând nenumărate concerte. Arta sa pianistică era fabuloasă, după
mărturiile contemporanilor, căci el realiza pe instrument efecte spectaculoase, dezvăluind printr-o
neobișnuită virtuozitate capacitățile sonore și expresive ale întregii claviaturi, asemenea unei orchestre. A
creat însă și capodopere nemuritoare, precum ciclul pentru pian Ani de pelerinaj sau Concertele pentru
pian și orchestră. Cea de a doua etapă intervine cam la jumătatea vieții când Liszt își încetează turneele
și se stabilește la Weimar concentrându-se asupra creației și a dirijatului. Acum compune, pe parcursul a
doi ani (1852-1853), Sonata în si minor, devenită una dintre cele mai importante lucrări din repertoriul
pianistic. 
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Liszt o concepe ca un întreg, fără pauze între părțile care se conturează în interiorul discursului. Această
construcție apropie sonata de o fantezie, sau de un poem simfonic. Se pot distinge însă clar patru secțiuni
care se continuă una pe alta, după modelul sonatelor clasice, unde două părți extreme rapide încadrează
una lentă și un scherzo. Totodată, mulți comentatori consideră sonata lui Liszt, în întregimea sa, ca o
mare formă de sonată unde prima parte este expoziția, cea de a doua dezvoltarea și ultima, precedată de
un fugato, reexpoziția. Această viziune mai amplă este susținută și de înrudirea foarte strânsă a motivelor
expuse încă de la începutul sonatei. De fapt, aproape tot materialul tematic al lucrării este dedus din
frazele acestui început. Ceea ce uimește în arta componistică a lui Liszt este capacitatea lui de a
transforma un motiv dramatic, sumbru chiar, într-un fir lin, poetic, plin de duioșie. Asemenea concepție
creează o mare unitate și totodată o mare diversitate. Arsenalul pianistic slujește de asemenea din plin
această diversitate de expresii: acordurile ample, lungile pasaje în octave, ornamentația fină ca o dantelă,
sau foarte densă, traversând registrele. La fel, mobilitatea tonală și cea a frazelor, adesea cu pauze pline
de sens, dau discursului adâncimi filozofice.
Mulți comentatori au interpretat în variate moduri conținutul din spatele notelor sonatei. Liszt, maestrul
muzicii programatice, al poemului simfonic, nu a dat nici un fel de explicații cu privire la ideatica lucrării. A
considerat că… muzica vorbește de la sine.

 Olga Grigorescu



Filarmonicile din Viena și Berlin. A susținut recitaluri la Londra, Berlin, Viena, Paris și New York. În
această stagiune, Kirill Gerstein își manifestă flerul pentru curatoriat ca artist rezident al Orchestrei
Simfonice a Radiodifuziunii Bavareze și ca administrator al seriei „Busoni și lumea sa” la Wigmore Hall din
Londra. 
Un artist prolific în domeniul înregistrărilor, cel mai recent album al său înregistrat la casa de discuri a
Filarmonicii din Berlin, include lucrări din creația lui Rachmaninov, printre care Concertul pentru pian nr.2
pe care l-a interpretat alături de Orchestra Filarmonică din Berlin și Kirill Petrenko la Waldbühne din Berlin.
Lansarea din 2020 a interpretării în premieră mondială a Concertului pentru pian de Adès a câștigat un
premiu Gramophone și a fost nominalizat la trei premii GRAMMY. 
Kirill Gerstein este profesor de pian la Hanns Eisler Hochschule din Berlin. Seria sa de seminarii online
gratuite intitulate „Kirill Gerstein Invites” se află acum la al cincilea sezon, cuprinzând conversații cu
muzicieni, artiști și gânditori de marcă, printre care Ai Weiwei, Iván Fischer și Deborah Borda. 
Gerstein a primit Gilmore Artist Award, premiul întâi la cea de-a zecea ediție a Concursului Arthur
Rubinstein și un grant de carieră Avery Fisher. În 2021, a fost distins cu titlul de Doctor Honoris Causa în
Arte Muzicale de către Școala de Muzică din Manhattan.

Pianist
Formarea artistică a lui Kirill Gerstein combină
tradițiile muzicale din Rusia, America și Europa
Centrală cu o nemărginită curiozitate. De la Bach la
Adès, măiestria lui Gerstein se distinge printr-o
tehnică feroce și o inteligență pătrunzătoare, în slujba
unei muzicalități imaginative care îl plasează în vârful
profesiei sale. 
Născut în fosta Uniune Sovietică, Gerstein este un
cetățean american stabilit la Berlin. De-a lungul
carierei sale, a concertat alături de orchestrele
simfonice din Chicago, Boston și Londra,
Gewandhaus din Leipzig, Royal Concertgebouw și ©Marco Borggreve


